

新时代推进全面依法治国的纲领性文件

——中央依法治国办负责同志就《法治中国建设规划(2020-2025年)》答记者问

近日,中共中央印发了《法治中国建设规划(2020-2025年)》。中央依法治国办负责同志就规划有关问题回答了记者的提问。

问:规划出台有什么背景?

答:制定《法治中国建设规划(2020-2025年)》,是以习近平同志为核心的党中央为统筹推进全面依法治国作出的重大决策。习近平总书记强调指出,“法治建设规划,事关全面依法治国工作全局”“统筹考虑我国经济社会发展状况、法治建设总体进程、人民群众需求变化等综合因素,使规划更科学、更符合实际”。

为了深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,中央依法治国办自成立以来就着手开展规划制定工作,经过深入调研论证、反复讨论修改,形成了规划征求意见稿,先后征求了各地方各部门意见、有关专家学者意见、中央依法治国办委员意见,在此进程中多次进行修改完善,形成了规划送审稿,先后报经中央全面依法治国委员会第三次会议、中央政治局常委会会议审议通过,印发实施。

问:规划出台有哪些重要意义?

答:规划是新中国成立以来第一个关于法治中国建设的专门规划,是新时代推进全面依法治国的纲领性文件,是“十四五”时期统筹推进法治中国建设的总蓝图、路线图、施工图,对新时代更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的重要作用,推

进国家治理体系和治理能力现代化,适应人民群众在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的新要求新期待,加快实现到2035年基本建成法治国家、法治政府、法治社会的奋斗目标具有重大意义。

特别需要强调的是,规划是深入贯彻落实习近平法治思想的重大成果。2020年11月召开的中央全面依法治国工作会议,确立了习近平法治思想在全面依法治国工作中的指导地位。规划的制定始终坚持以习近平法治思想为指导,把全面贯彻习近平法治思想作为贯穿全篇的主题主线,切实将习近平法治思想落实到规划各个方面。

问:规划的制定遵循了什么样的总体思路?

答:规划的制定重点把握了以下四点:一是坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,全面贯彻习近平法治思想,加强党对全面依法治国的集中统一领导,努力为建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力法治保障。

二是坚持以人民为中心,坚持法治建设为了人民、依靠人民,把切实维护人民合法权益落实到规划每一部分,努力让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义。三是坚持问题导向和目标导向,围绕

到2035年法治国家、法治政府、法治社会基本建成的目标,聚焦党中央关心、社会关注、人民群众反映强烈的突出问题,加强顶层设计,鼓励试点改革和基层探索,分阶段、有步骤谋划任务部署。

四是坚持衔接协调,系统梳理党的十八大以来党中央提出的法治领域重大改革举措,需持续推进的进一步强化,试点成效突出的全面推广,并根据新形势新要求提出新举措。同时注重处理好规划与中央其他法治建设有关规划、纲要、意见等的关系,努力实现在有机统一。

问:规划的总体框架是什么?

答:规划以中国特色社会主义法治体系“五大体系”为主体框架,围绕“五大体系”作出具体部署安排,把中国特色社会主义法治体系的“总抓手”作用落到实处,突出统揽性、全面性、保障性、创新性,共由九部分组成:第一部分,主要明确法治中国建设的指导思想、基本原则和主要目标;第二部分至第九部分,主要围绕全面贯彻实施宪法,建设完备的法律规范体系、高效的法治实施体系、严密的法治监督体系、有力的法治保障体系、完善的党内法规制度体系,依法维护国家主权、安全和发展利益,加强党对法治中国建设的集中统一领导等,提出相关改革发展举措。

问:规划的主要目标是如何确定的,有什么考虑?

答:考虑到这是法治中国建设的第一

个总体规划,我们在规划中既分阶段提出了到2025年、2035年的奋斗目标,也提出了法治中国建设的远景目标,以增强规划的目标统领性、指导性。在总体目标的确定上,主要依据了以下几点:一是深入贯彻落实习近平法治思想,将习近平总书记关于全面依法治国的有关目标要求在规划中落下来;二是根据党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,将党中央有关重大目标要求在法治建设领域具体化;三是立足党的十八大以来全面依法治国的宏伟实践,深入研判新时代面临的新形势新任务,在更高起点、更高层次上确立全面依法治国的更高目标;四是依据各方面意见建议,广泛征求各地方各部门对规划包括主要目标的意见建议,并专门就主要目标征求了法学界有关专家学者的意见,在集思广益、反复研究修改的基础上确定了这些目标。

问:如何抓好规划贯彻落实?

答:各地区各部门要坚持以习近平法治思想为指导,把深入学习贯彻习近平法治思想同实施规划统一起来,把宣传学习规划作为尊法学法守法用法的重要内容,全面准确贯彻落实规划精神和要求,结合实际制定实施方案,明确分工、压实责任,狠抓落实、务求实效,力戒形式主义、官僚主义。中央依法治国办将强化统筹协调,加强督办、推进落实,确保规划各项任务措施落到实处。

(新华社北京1月10日电)

《中国人民警察节》纪念邮票发行



1月10日,江苏苏州一集邮爱好者展示刚购买的《中国人民警察节》纪念邮票。当日是首个中国人民警察节,中国邮政发行《中国人民警察节》纪念邮票一套2枚,名称分别为“忠诚使命”和“人民至上”,全套邮票面值2.40元。

新华社发

今起在京乘坐网约车需扫健康码

新华社北京1月10日电(记者张漫子 彭子洋)在10日举行的北京市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上,北京市交通委员会副主任、新闻发言人容军介绍,从11日起,乘客乘坐巡游出租车或网约车应使用健康宝扫码登记,驾驶员在运营开始前应主动向乘客出示“到访人信息登记二维码”,对于乘客不扫码登记的可以拒载。

容军介绍,北京市疾控中心出台了针对网约车出租行业的防控指引,要求运营平台加强相关疫情防控措施的落实。一是建立驾驶员健康监测报告制度,每日要求驾驶员上传健康码状态并核查。二是组织驾驶员进行核酸检测,新入职驾驶员持3日内核酸检测阴性证明上岗。三是组织驾驶员落实新冠肺炎疫苗接种。四是通过车载音频、视频监控等方式监督驾驶员落实各项防控措施。五是畅通乘客疫情防控相关投诉渠道并及时回应处理。

同时,北京交通部门出台了“加强版”网约车出租车行业7项防控措施:一是驾驶员必须测温上岗,有发热或呼吸道症状的不得运营;二是驾驶员必须在运营过程中全程规范佩戴口罩;三是驾驶员须核酸检测阴性并由公司组织在规定时间内完成疫苗接种;四是运营车辆必须落实“一单一消毒一通风”;五是暂停居住在顺义区域内的驾驶员(含巡游车、网约车)上路运营,实行对顺义区域网约车“不进、不出、不派单(首都机场除外)”;六是11日起,乘客乘坐巡游出租车或网约车应使用健康宝扫码登记,驾驶员在运营开始前应主动向乘客出示“到访人信息登记二维码”,对于乘客不扫码登记的可以拒载;七是加大执法力度,对防控措施落实不力发生严重后果的从重处罚,坚决打击非法运营,确保防疫措施到位和合法合规运营。

印尼确定失事客机黑匣子位置



新华社雅加达1月10日电(记者余谦梁 郑世波)印度尼西亚国家交通安全委员会10日证实,搜救人员已经确定了印尼三佛齐航空公司失事客机黑匣子的位置。

印尼国家交通安全委员会主席贾约诺在当天下午举行的新闻发布会上说,搜救人员根据信号发现了失事客机两个黑匣子的位置,相信黑匣子很快就会被打捞出水。

据印尼媒体报道,印尼海军当天上午在雅加达西北部海域捕捉到疑似失事客机发出的信号,潜水员随后在信号发出的位置发现飞机机尾残骸。目前搜救区域主要集中在雅加达千岛群岛区域的拉基岛附近海域。印尼国家搜救局联合印尼交通部、海军等部门,共出动28艘舰船、5架直升机以及上百名潜水员参与搜救。

印尼总统佐科10日发布视频,代表印尼政府和印尼人民向此次事故中的遇难者表示哀悼。他要求有关各方动用所有资源,尽最大努力搜寻失事客机上的人员,并要求国家交通安全委员会调查失事原因并尽快发布相关报告。

当地时间9日14时36分,三佛齐航空公司这架载有62人的波音737-500客机从雅加达国际机场起飞,前往西加里曼丹省首府坤甸,14时40分左右与地面失去联系,之后被发现坠毁在雅加达千岛群岛区域海域。

上图为1月10日,印尼搜救人员在雅加达北部千岛群岛海域打捞起三佛齐航空公司坠毁客机的部分残骸。

“从天而降”看望病人



1月9日,在意大利米兰一家医院,杂技演员从屋顶降下。当日,杂技演员打扮成动漫人物的形象,从意大利米兰的一家医院屋顶降下,看望生病儿童和新冠肺炎患者。

新华社发

人民警察 节日快乐!



这是一支忠诚于党和人民的队伍。他们恪尽职守,甘洒热血,舍生忘死。他们守护平安中国,捍卫国家安全,维护公平正义。今天,他们迎来了自己的节日——首个中国人民警察节。让我们向中国人民警察致敬!祝他们节日快乐!
新华社发

1月10日,辽宁省大连市公安局边防支队大长山边防派出所社区民警杨川在海岸实地查看海冰情况。

▲1月10日,兰州公安交警在街头执勤。

▶1月10日,北京市公安局反恐特和特警总队一支队民警在执行任务。

阴霾与希望并存

——2021年亚太形势展望

疫情经济皆较严峻

岁末年初,已持续近一年的全球新冠疫情出现新高峰,给2021年亚太各国疫情防控带来挑战。

日本和韩国等中高纬度国家受季节因素影响疫情恶化,至少在天气转暖之前的数月内,这些国家疫情防控仍将面临较大

压力。东南亚和南亚的发展中国家人口众多,医疗资源不足,抗疫形势不容乐观。

2021年,受疫情蔓延影响,亚太各国经济也面临重大风险。疫情防控措施造成的经济活动受限导致各国经济面临巨大压力,也使各国倾向于在疫情有所缓解后很

快解除封锁措施,然而,放开经济活动又可能导致新的疫情高峰到来。

疫情和经济相互影响,如何在两者中寻求平衡是世界各国面临的共同难题。在新的一年里,亚太国家将继续探究破解之道。

政治安全存在隐忧

1月20日,美国当选总统拜登将正式入主白宫,美国的亚太政策极有可能进行调整,这将给亚太地区政治安全形势带来变化。

观察人士认为,一方面,美国可能缓和与日韩等传统盟友的关系,在贸易领域不再动辄加征关税,在处理大国关系时减少

“冲撞底线”行为。另一方面,美国可能继续频繁插手亚太地区国家事务,在南海等问题上甚至扮演破坏地区和平稳定、威胁地区安全的角色。

关于朝核问题,专家认为,拜登将在相当程度上回归奥巴马政府时期的“战略忍

耐”政策,对朝鲜以压促变。

疫情也将对亚太地区2021年政治局势构成影响。疫情及其带来的经济冲击加大了各国人民的生存压力,导致一些国家社会矛盾凸显、局势不稳。如何在抗疫中化解社会矛盾,将考验相关国家的政治智慧。

阴霾之下不乏希望

近期,全球多款新冠疫苗陆续获得使用授权,让亚太地区的人们在疫情阴霾中看到希望。日本、澳大利亚等地区发达国家已预订了相当数量的疫苗,如能按时交付和接种,这些国家新一年的疫情防控有望取得重要进展。

中国已明确承诺要向他国发展中国家提供帮助和支持,努力让疫苗成为各国人民用得上、用得起的公共产品,这无疑给亚太地区的发展中国家带来了福音。

在经济方面,《区域全面经济伙伴关系

协定》(RCEP)于2020年11月签署,一旦正式生效,将极大促进亚太各国经济发展。亚太经合组织(APEC)第二十七次领导人非正式会议于2020年11月通过《2040年亚太经合组织布特拉加亚愿景》,为亚太未来经济发展规划路径和目标。

亚洲开发银行2020年12月发布《2020年亚洲发展展望》更新报告,将亚洲发展中经济体2020年经济增长率预测从负0.7%上调至负0.4%,2021年增长率预测

则维持在6.8%的高位,体现出对亚洲经济复苏的看好。

亚太地区经济在疫情中表现较好与中国因素密切相关。中国有效控制疫情并率先实现经济强劲复苏,为与中国经济联系紧密的亚太国家经济注入活力,2020年中国与东盟经贸合作实现逆势上扬。2021年,中国对亚太地区经济的拉动作用可望进一步显现。

(新华社北京1月10日电)